

# EL EJÉRCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR

AÑO XVI.— Núm. 4.305

Tres ediciones

Madrid, Miércoles 16 de Julio 1919

Redacción y Admón., BARBIERI, 8. Teléf. 575

## Aclarando equívocos

El 20 del mes pasado publicamos un artículo bajo este título mismo, cuyo origen es el que sigue:

Asistimos el día 16 al grandioso acto de confraternidad de la Escala de Reserva, que S. M. el Rey honró con su presencia en el «Palace Hotel», y al siguiente día, a las honras fúnebres que en la iglesia castrense del Buen Suceso costó la misma colectividad, en memoria y gratitud del ilustre general Echagüe, autor de la ley de 7 de enero de 1915, de la cual la mejor parte, la que concedía el ascenso a capitán, cuando se contaban trece años de oficial, está derogada.

A la terminación de los funerales se formaron muchos corrillos de oficiales, comentándose en ellos con gran entusiasmo el hermoso acto del día anterior, y lamentándose la destrucción de la obra del conde del Serrallo.

Se creía por algunos que el autor de esta derogación fue el ministro D. Juan de la Cierva, error del que sus compañeros les apartaban, agregando que no es justo mantenerlo, puesto que ya hacía años que este hombre público demostró su cariño a la Escala de Reserva sirviéndola bien, y desinteresadamente, como abogado.

Se nos rogó que, para disipar esa equivocación, hiciéramos público cómo se derogó esa ley del 15.

A las notas que de la solemnidad que acababa de celebrarse habíamos tomado, agregamos las relativas a esto, y publicamos con arreglo a ellas el artículo aludido.

Nuestro ilustrado colaborador «Iris» nos escribe puntualizando que la derogación acordada por el Congreso, fue en junio del año pasado, cuando se discutía la ley de Reformas militares, y claro está que con posterioridad al decreto del señor La Cierva, de marzo del mismo año.

Aunque por error propio o de los que nos informaron cambiásemos el momento

del hecho, en nada se desvirtúa el fondo, puesto que «Iris», nosotros y todos coincidimos en lo que no admite controversia. Esto es: Que el diputado D. Carlos Merino presentó una enmienda pidiendo que los tenientes (E. R.) cubrieran las vacantes que hubiese de capitán, aunque les faltasen condiciones.

El Sr. R. Viguri, de la comisión, rechazó la enmienda; pero ofreció al Sr. Merino, en calidad de fórmula de avenencia, aceptar su propuesta, con tal de que desapareciera de la ley de 1915 el ascenso a los trece años.

Aceptó el diputado y quedó sancionada la monstruosidad que todos lamentamos.

Desde el primer momento, creímos y repetimos que el Sr. Viguri debió saber lo que ofrecía, y que el Sr. Merino no comprendía el alcance de lo que aceptaba. El primero, como militar y autor de la fórmula, debía conocer su trascendencia; el segundo, por deseo que tuviera de que prosperase su enmienda, no podemos offenderle admitiendo que conscientemente cambiara duros por pesetas, con grave perjuicio de una colectividad que se proponía beneficiar.

Lo que nosotros no podemos decir, como el Sr. «Iris», es que los tenientes que estaban a la cabeza gestionaron su ascenso con perjuicio del conjunto y con un egoísmo que no es de envidiar. Y no podemos decirlo, porque no nos consta; pues la gestión fue tan reservada que la primera noticia que se tuvo fue el hecho público referido cuando se discutió la enmienda en el Congreso.

Acaso esté ahí—como dice «Iris»—el derogador; pero nuestro propósito fue hacer justicia al Sr. La Cierva, y en esto estamos acordes; en que él no tuvo parte en el asunto.

Por último, hoy no creemos que convenga volver la vista atrás, sino, reconociendo la bondad y la justicia del precepto derogado, que trabajemos todos por que sea rehabilitado, y por limar cuantas asperezas pudieran haber creado hechos pasados.

S. M. el Rey salió anoche mismo en automóvil para Madrid.

Anoche quedó redactada la comunicación dando cuenta a las Cámaras de la crisis.

También se envió un telegrama circular a los gobernadores civiles, participándoles que el Gobierno se halla en crisis.

Los ministros se dedicaron en sus respectivos departamentos a la recogida de papeles.

### La mañana de hoy

#### Llegada del Rey

Esta mañana a las nueve y media llegó a Madrid en automóvil S. M. el Rey, siendo recibido en Palacio por las autoridades y el personal de servicio.

El viaje desde Santander a Madrid lo ha hecho en seis horas. El Rey, a su llegada, mandó inmediatamente llamar al señor Maura.

#### El Sr. Maura en Palacio

Desde muy temprano empezó esta mañana, el presidente del Consejo, a recibir visitas, reuniendo también en su domicilio a los ministros para examinar la cuestión política, reiterando todos los consejeros, al Sr. Maura, la dimisión de sus carteras. Terminado el Consejo, acudió a Palacio, D. Antonio, a las diez y media, permaneciendo conferenciando con Su Majestad cerca de una hora.

#### Confirmación de la crisis

Al salir de Palacio los periodistas rodearon al Sr. Maura, preguntándole uno:

—¿Ha presentado usted la dimisión?  
—Exacto. Añadió que había sido aceptada y que creía que empezaban las consultas, y que el primero en llegar sería el Sr. Dato.

#### Los conservadores

En el domicilio del Sr. Sánchez de Toca se reunieron, esta mañana, a las once y media los ex ministros del partido conservador. Durante la deliberación se recibió aviso de Palacio para que el Sr. Dato fuese a evacuar una consulta con el Rey.

El Sr. Dato marchó a Palacio a las once y media. Durante la entrevista del jefe de los conservadores con el Rey, los reunidos continuaron en el domicilio del Sr. Sánchez de Toca hasta el regreso del Sr. Dato para conocer el resultado de su consulta.

## DIARIO OFICIAL

### MINISTERIO DE LA GUERRA

El de mañana publicará las siguientes disposiciones:

#### Destinos

Destínase a la Escolta Real, al alférez de Caballería, don Luis de la Chapelle.

Se concede la vuelta al servicio activo, al capitán de Artillería, don Luis Armada de los Ríos.

Se autoriza cambien entre sí de destino, los capitanes de Intendencia, don Federico Abeille y don Antonio Sanz.

#### Matrimonio

Se concede Real licencia para contraer matrimonio, al teniente de Intendencia, don Vicente Aycart.

#### Los nuevos oficiales

Se dispone que los alumnos de las Academias militares promovidos en el presente mes a oficial, no se incorporen a sus destinos, hasta el día que cumplan un mes desde la fecha de la Real orden de sus ascensos.

## Una marcha por etapas

Ayer, a las seis de la tarde, salió del cuartel de la Montaña el equipo del regimiento de Infantería de Covadonga que recorrerá, andando, por etapas, el trayecto de Madrid a Santander.

Componen el equipo los tenientes señores Garrido y Gómez, el sargento Sanz y el soldado Cisneros, todos los cuales son conocidos en el mundo deportivo.

Acompaña a los expedicionarios el señor Argüelles, socio de la Gimnástica Española.

La marcha durará diez días, y el equipo entregará en Santander a S. M. el Rey un artístico pergamino, en que, bajo el escudo del regimiento, aparece en letras góticas la leyenda siguiente:

«Señor: El regimiento de Infantería de Covadonga, núm. 40, se honra una vez más haciendo llegar a las augustas manos de Vuestra Majestad la expresión de los sentimientos de su incondicional adhesión.—24 de julio de 1919.»

A continuación firman los jefes y oficiales todos del regimiento. Los expedicionarios fueron despedidos por numerosos amigos. Nosotros deseamos al equipo un viaje feliz.

## Nuestra acción en Marruecos

# Del combate del día 12

### Detalles de la operación

CEUTA 15.—No es posible dar cabal cuenta de las operaciones efectuadas estos días en la cabila de Uad Rás, y cuyo objetivo es el dominio del desfiladero del Fondac de Ain Yedida. Las dificultades de comunicación son grandes y las noticias llegan poco a poco.

El día 11, fuerzas procedentes de las posiciones de Melusa y Sidi Talja, mandadas por el coronel Rodríguez del Barrio, emprendieron el avance de Norte a Sur, yendo a ocupar posiciones importantes en Yebel Zemzen, que comienza en el vértice del ángulo formado por ambos puestos y llega, en sus últimas estribaciones, hasta las cercanías del desfiladero del Fondac.

Yebel Zemzen es, pues, la llave de la importantísima cabila de Uad Rás.

El Raisuni, viéndose en peligro la influencia que allí viene ejerciendo, y temeroso no ya de perder esta cabila, sino de que el dominarla nosotros permita acentuar la labor política que desarrollamos en las antiguas, indignados por la tiranía del jerife, decidió un esfuerzo supremo para expulsarnos del Zemzen.

Reconcentró en la cabila de Beni Idef, situada al sur de la de Uad-Rás, todas las fuerzas de que dispone y, aprovechando la noche, las echó, dirigiéndolas personalmente, sobre las posiciones que separan nuestra zona de la exterior de Tánger.

El ataque fue violentísimo, pues en el plan de El Raisuni entraba apoderarse de ellas a toda costa para cortar nuestras comunicaciones no sólo de las posiciones del monte Zemzen, sino de las otras de la zona de Ceuta y Tetuán.

Las referencias dicen que el empuje de los moros fue extraordinario, superior a todo cuanto se ha visto hasta aquí en ambas zonas. Los raisuneños, rechazados una vez y otra, volvían al asalto con feroz denuedo, aun perdidas las esperanzas que cifraban en la brujería del ataque a posiciones que hace muchos meses no sufrirían ninguno.

Las pérdidas del enemigo en esos sus rabiosos asaltos, multiplicados sin tregua, fueron considerables. Sólo se explica la osada tenacidad del esfuerzo por la finalidad que guiaba a El Raisuni, y que se traduce por el hecho de su gran concentración de gente adicta y por haber dirigido él mismo la acción.

Al cabo, los asaltantes hubieron de huir dejando en el campo bastantes muertos y heridos.

La tranquilidad es ahora absoluta en todo el campo. Tan grande fue el quebranto del enemigo, que no opuso la menor resistencia cuando un tabor de Regulares ocupó Mazgita, residencia de El Fahilo, que es uno de los jefes rebeldes que siguen al jerife.

Hasta ahora se tienen noticias de las siguientes pérdidas importantes de los rebeldes:

El caid de Margitúa, primo de El Raisuni, y otros dos notables del mismo poblado, muertos; del propio caserío, seis heridos.

## La conferencia de la Paz

### Nuevas notas de la Delegación alemana

VERSALLES 15.—El secretario de la Delegación alemana, Sr. Lersner, ha entregado esta tarde al coronel Henry dos notas: una pidiendo al Gobierno francés que designe una Comisión para la explotación de la cuenca del Sarre, y otra pidiendo a los Gobiernos francés y belga que designen una Comisión para arreglar la cuestión de Moresnet y región de Mont Medy.

El delegado Sr. Lewald entregó una nota concerniente a las proposiciones que deben someterse al Gobierno francés acerca del abastecimiento de la orilla izquierda del Rhin.

ROMA 15.—Se afirma que en breve se publicará un decreto concediendo amplia amnistía, muy favorable sobre todo para los que están en filas, y comprenderá todos los delitos civiles y militares.

PARIS 15.—El Consejo nacional socialista ha decidido rehusar la ratificación del Tratado de paz, por 1.420 votos contra 54. Hubo 501 abstenciones.

PARIS 15.—Le Populaire publica una carta de Bela Kun dirigida a M. Clemenceau recordándole la promesa de que las tropas rumanas se retirarían detrás de la nueva frontera si las tropas magiares evacuaban el territorio adjudicado a los checoslovacos.

Bela Kun declara que cumplió sus promesas, y pide a la Conferencia que asegure la evacuación por los rumanos de los territorios más allá del río Tisza.

Bela Kun hace observar que el ejército rojo tuvo que rechazar el ataque de los rumanos, a los que reprocha igualmente haber realizado matanzas de obreros.

Finalmente, Bela Kun pide a Clemen-

Del poblado de El Remel sucumbieron el fakir Ben Flamed, un hijo de Abdulah el Krim y otros tres moros importantes.

De Beni Ider se sabe de ocho muertos y 17 heridos. Además han resultado muertos: un hermano de Bel Hasem, importante jefe de Baharnien, único de esta fracción que estaba en rebeldía, y un hermano del célebre Ben Naji.

El total de bajas enemigas comprobadas es de 95.

Se sabe de muchos desaparecidos, a los que buscan sus familias.

### Opinión del general Marina

El ex ministro general Marina habló con los periodistas que concurren al Senado sobre la operación militar realizada en Marruecos.

El ilustre general se expresó en términos de elogio para la política que en África desenvuelve el Alto comisario general Berenguer, y encontró la acción lógica y natural.

Estima el general Marina que dicha acción debe ser considerada como un éxito para nuestras armas, pues aunque el enemigo escogió las circunstancias de tiempo y de lugar, como se desprende de los partes oficiales, no consiguió su propósito, pues sin duda era rechazar hacia otro punto a nuestras tropas.

«Lo ocurrido—añadió—es una consecuencia lógica de lo que ocurre en la zona africana, tanto en la nuestra como en la francesa y lo mismo que sucede a nuestros vecinos, puede volver a ocurrirnos a nosotros. Pero en esta ocasión los rebeldes han sufrido un gran castigo que tiene que influir mucho en el desarrollo de futuros avances».

El Sr. Maura, al que se le dió cuenta de la opinión del general Marina, se expresó en estos términos:

«Ello me complace, porque afirma el juicio que yo había formado sobre lo ocurrido en África. El Raisuni atacó cuando creyó conveniente y con toda las circunstancias favorables, y sin embargo, el éxito de nuestros soldados le habrá demostrado la ineficacia de sus procedimientos».

### Las bajas de oficiales

Las bajas de oficiales, a que se refería el telegrama de ayer, son las siguientes:

Muertos: el comandante de Ceuta don Antonio Vera Salas; otro jefe del sector de policía indígena, D. Alejandro de la Guardia y Ruiz del Rebollo; capitán del regimiento de Ceuta D. Angel Zabaleta Aldurra y Pérez, y el teniente D. Teófilo De Francisco.

Los heridos son: teniente coronel, jefe de las fuerzas regulares de Ceuta, D. Emilio Canis; comandante D. Eusebio Alvarez Arenas; capitanes Araujo y Roperio, y los tenientes Osses, Goyanes, Villarreal, Alonso, Riego, Luque, Moral y Pérez García.

### Sin más noticias

Hoy no han sido facilitadas nuevas noticias sobre las últimas operaciones, y de las bajas de tropa sólo se conocen los datos numéricos que ayer facilitamos.

# CRISIS TOTAL

## El Gobierno, derrotado en el Parlamento

### Terribles acusaciones

En el extracto de sesiones, que en otro lugar publicamos, podrá ver el lector los emocionantes sucesos ocurridos en la sesión del Congreso, que tan fatales consecuencias han tenido para el Gobierno.

En los pasillos del Congreso reinaba extraordinaria animación. Los diputados que salían del salón de sesiones comentaban con gran calor los acontecimientos que dentro se iban desarrollando, y que dejaban al Gobierno en situación tan poco airosa.

Después de hacer el Sr. Goicoechea las manifestaciones que recogemos en otro lugar, todos coincidían en apreciar la gravedad de la situación, y políticos y periodistas fueron rodeando a los jefes de grupo, y otras personalidades, conforme iban saliendo del hemiciclo, para conocer su opinión.

### Opiniones de políticos

Don Melquiades Alvarez, que se mostraba muy satisfecho de lo ocurrido, dijo que él ya tenía previsto que en cualquier asunto de competencia o de Gobierno, podría aparecer bien clara la ficción de un pacto que nadie sentía, y esto en el momento menos pensado y con la ocasión más insignificante.

El Sr. Lerroux estimaba que la crisis surgida era una crisis total, cuyo planteamiento estaba descontado.

Preguntado sobre cómo estimaba que se resolvería aquélla, expuso que no creía que el Rey fatigara la confianza a don Antonio Maura, y que éste pudiera salir del atolladero modificando el Gabinete.

Después de lo ocurrido—agregó—, es imposible la continuación de un Gabinete maurista.

Los diputados de la minoría socialista se lamentaban de que no hubiera podido intervenir Sabarit en el debate, pues llevaba pruebas concluyentes de haberse cometido falsedad en los telegramas que tenía, referentes a la elección de su compañero Barrio.

Ante un grupo de sus amigos, el conde

de Romanones, manifestaba que en el Congreso había quedado el cadáver del Supremo, y que ante esto no sería extraño que la cuestión política anunciada por el Sr. Goicoechea tuviera mayor extensión.

El Sr. Alba, por su parte, declara que la sesión no había sido un episodio, y que la votación en el acta de Coria era una censura contra el Gobierno, no con relación a esta acta en sí, sino que lo ocurrido había que estimarlo como resultante de todo el movimiento político de estos días contra la conducta del Gobierno.

También el Sr. Ventosa, que estaba rodeado de algunos amigos, declaraba que lo sucedido no le sorprendía.

En España ha llegado la hora de la transformación y es inútil pretender que la política continúe marchando por los viejos caminos.

### Consejo de ministros

Terminada la sesión del Congreso, se reunieron los ministros en el domicilio del Sr. Maura para celebrar Consejo.

Cuando se hallaban reunidos los ministros, llegó el Sr. Dato al domicilio del jefe del Gobierno.

Los Sres. Maura y Dato conferenciaron cambiando impresiones.

El Consejo terminó a las diez y media.

A la salida, el Sr. Goicoechea dijo a los periodistas que no se facilitaría nota oficial. Añadió que se había examinado la situación creada por la votación recaída en el Congreso, acordándose que el señor Maura conferenciara con S. M. el Rey.

Mañana—agregó—llegará el Monarca a Madrid. Preguntado si habrá sesiones de Cortes, el ministro de la Gobernación contestó:

—Desde luego, no.

Los demás ministros nada manifestaron. Se sabe, no obstante, que en el Consejo se acordó que el Sr. Maura plantee hoy a S. M. el Rey la crisis total.

### Regreso del Rey

Terminado el Consejo, el Sr. Maura conferenció por teléfono con el Monarca.

# Servicios de la Compañía Trasatlántica

### LINEA DE CUBA-MEJICO

Saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz y de Habana, para Coruña, Gijón y Santander.

### LINEA DE BUENOS AIRES

Saliendo de Barcelona, de Málaga y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

### LINEA DE NEW-YORK, CUBA MEJICO

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz.

Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-York.

### LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón, para Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

### LINEA DE FERNANDO POO

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Póo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

### LINEA BRASIL-PLATA

Saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Río de

neiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Caanías, Vigo, Coruña, Gijón Santander y Bilbao.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos Cantábrico a New-York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

También se admito carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares. Las fechas de salida se anunciarán con debida oportunidad.



## HAMMOND



## MAQUINAS

Representante general para España y Marruecos **DON RAMIRO GARCIA SUAREZ**, Carrera de San Jerónimo, 30.—MADRID



## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas

Completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos. 53 años de existencia.

SEGUROS SOBRE LA VIDA :—: SEGUROS CONTRA INCENDIOS  
SEGUROS DE VALORES :—: SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

Alcalá, 43. :—: Oficinas, Caballero de Gracia, 60

## Anuario General de España

(BAILLY-BAILLIÈRE - RIERA)

2.000.000 de datos  
5.500 páginas  
2 tomos

CONTIENE: Los nombres y domicilios de los comerciantes, industriales, profesionales y elemento oficial de España y sus posesiones. Reseñas geográficas-descriptivas, Índice Geográfico de España, Sección de Barcelona, Sección de Reclamo, etc., etc.

ANUARIOS BAILLY-BAILLIÈRE Y RIERA REUNIDOS, S. A.  
Consejo de Oleno, 248.-BARCELONA  
Teléfono A. 3563 - Telegramas: ANUARIOS

**VESTUARIOS** PARA EL **Ejército y Armada**

**SUCURSALES**

<b>BARCELONA:</b> Méndez Núñez, 7 Teléfono 390-S.P.	<b>BURGOS:</b> Vitoria, 18 Teléfono 150
---	---

## Hijos de Riu y Romanillos (S. en C.)

Proveedores de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra  
Salón del Prado, 6. Teléfono núm. 3.194-M  
**MADRID**

# Pastillas BONALD

CLORO-BORO-SÓDICAS

## Boca, garganta y toses rebeldes

NUÑEZ DE ARCE, 17.-MADRID

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS



## Paso a la Salud



# PURGEN

EL LAXANTE Y PURGANTE IDEAL  
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS 2 PTAS. 2 CAJA

## La Praviana Gran Jeroz Quina N. Madrid. - Jeroz

**MOORE'S** Es la pluma estilográfica mejor hasta hoy conocida. Puede llevarse en el bolsillo en cualquier posición sin temor a que se salga; con pluma de ORO GARANTIZADA.

DEPÓSITO Y VENTA  
**Martínez de Velasco**  
PAPELERIA  
PELIGROS, 3.-MADRID

## CONTRA LA IMPUREZA DE LAS AGUAS

**GOTAS COLONIALES DE CHANDRÓN**  
Laboratorio de Farmacología general del DR. PH. CHAPPELLE  
Sucesor de VIAL  
(Antigua casa GRIMAULT & C<sup>o</sup> - RIGAUD & CHAPOTERUT)  
8, RUE VIVIENNE-PARIS

PRESEVATIVO INFALIBLE DE LAS ENFERMEDADES EPIDEMICAS COLERIFORMES, DE LA GRIPPE Y DE LA INFLUENZA



Las GOTAS COLONIALES curan rápidamente y sin esmero el vómito, la diarrea crónica, pujos, enteritis y disentería.

Las GOTAS COLONIALES calman instantáneamente los dolores de estómago, contienen los vómitos y su uso es siempre de éxito seguro en los cólicos cerrados ó con diarrea y en los hepáticos.

Las GOTAS COLONIALES fueron creadas para las Colonias y países cálidos, en los que, las malas condiciones de las aguas y sus impurezas producen tantos trastornos gastro-intestinales y en donde se emplean desde hace muchos años con infalibles y maravillosos resultados curando radicalmente la diarrea llamada de las Colonias, debiendo á su uso la salud cuantos las tomarán.

Las GOTAS COLONIALES no contienen ningún narcótico y son absolutamente inofensivas. Este precioso medicamento no debe de faltar nunca en ninguna casa.

DE VENTA EN TODAS LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA Y DEL EXTRANJERO

# En el Parlamento

## Senado

Sesión del día 15 de Julio de 1919

Se abre a las cuatro menos cuarto, presidiendo el señor Allendesalazar. En los escaños bastante concurrencia y en el banco azul los ministros de la Guerra y Abastecimientos. Se da cuenta del despacho ordinario y de algunos telegramas de protesta de varias Cámaras de Comercio contra el proceder de las izquierdas.

### ORDEN DEL DIA

Se lee y aprueba el acta de la anterior. **Reunión de Secciones**  
Inmediatamente el Senado pasa a reunirse en secciones.

### Discusión del mensaje

Se lee, poniéndose a debate, el dictamen sobre el discurso de contestación a la Corona.

(La Cámara se ha ido animando más, y en el banco azul están también los ministros de Gracia y Justicia e Instrucción Pública.) El señor Romero Girón, secretario de la Comisión, salva algunos errores de copia que aparecen en el dictamen.

El señor Presidente: Se publicará de nuevo y se salvarán esas correcciones. El señor marqués de Santa María consume el primer turno en contra en nombre del partido liberal democrático.

Aborda desde luego el problema de Marruecos, que dice no ha de quedar reducido a la acción militar; por el contrario, hay que llevar allí elementos que desarrollen riqueza, que es el mejor medio de conseguir la verdadera y total pacificación de aquel territorio.

A esta gran obra nacional hay que asociar los capitales españoles, porque no puede ni debe realizarse con el solo esfuerzo del Estado.

El señor Romero Girón, de la Comisión, contesta al orador defendiendo la redacción del dictamen.

Sostiene que todos los problemas son debidamente abordados en el discurso de la corona, y que si en algunos puntos se observan reservas, es por exigir lo más indele de los asuntos, como son los relativos a la parte internacional, donde toda prudencia es poca.

El señor ministro de Instrucción Pública contesta también brevemente al orador de la minoría democrática y dice que en los razonamientos expuestos por aquel no hay contraposición al criterio del Gobierno, expuesto en el Mensaje de la corona.

El señor Pérez Caballero consume el segundo turno, y comienza a hacer una exposición de la situación y vicisitudes porque ha ido atravesando Europa, a partir de 1914 con motivo de la declaración de la guerra y la política desarrollada por los Gobiernos españoles, precipitándose a los pocos días de iniciado el conflicto a declarar la neutralidad.

Combate esta precipitación en declararse neutral, manteniendo el mismo criterio que sostuvo en noviembre de 1914 al combatir el presupuesto de Estado y favorable a una alianza con Francia e Inglaterra.

Este criterio que el orador sostiene—dice—es el mismo que con rara unanimidad ha defendido el alto personal diplomático.

Sigue defendiendo la política del conde de Romanones en materia internacional y recomendando una orientación de alianza con Francia, Inglaterra y con los Estados Unidos.

No podemos continuar en este aislamiento, pues el día 20 de septiembre caducan todos nuestros Tratados, y urge solucionar el problema económico arancelario y solucionar también nuestro problema de Marruecos.

Todo ello es imposible si no se aborda antes el problema general de nuestras alianzas con los pueblos, con los que tenemos intereses comunes.

No se trata de hacer la guerra, sino de consolidar la paz.

Le contesta el señor Cierva (don Isidoro), de la Comisión, y comienza por declarar que la neutralidad no significa el narcótico de que hablaba hoy el señor Pérez Caballero, sino el anhelo general del pueblo español por conservar su independencia.

La neutralidad ha sido para España un gran bien, tanto en el orden económico y material como en el moral.

Prueba de ello es que España ha venido a ser la cuarta potencia.

Intervienen varios señores senadores, y se levanta la sesión.

## Congreso

Sesión del día 15 de Julio de 1919

Se abre a las cuatro menos cuarto, bajo la presidencia del marqués de Figueroa. Regular animación en escaños y tribunas.

En el banco azul los ministros de Estado, Hacienda y Gobernación.

### Las operaciones militares en Marruecos

El señor Barcia pide la lectura del artículo 16, y se apoya en él para pedir que se especifiquen y discutan las circunstancias en que ha tenido lugar la agresión de anteaer a nuestras tropas en la zona del protectorado español de Marruecos.

Cree que las bajas españolas son mucho mayores de las que en la nota del Ministerio de la Guerra se confiesan, y censura que se hayan dado hasta los nombres de los indígenas muertos y heridos, y, en cambio, no se sepa exactamente las víctimas de nuestro Ejército, cuyo heroísmo y abnegación en la.

(Los señores Domingo y Nougués piden la palabra.)

Dice que el Gobierno quiere a toda costa ocultar al país el desastre de anteaer. (Rumores.)

El señor ministro de Hacienda: Lo que no quiere el Gobierno es que se hable de

un desastre que no ha ocurrido. (Protestas en las izquierdas.)

El señor Barcia asegura que los políticos entorpecen la gestión del alto comisario y pregunta al ministro de Estado diga si es cierto que en un reciente Consejo de ministros se acordó enviar a Marruecos material abundante de combate para emprender una amplia campaña ofensiva.

El señor ministro de Estado expone que el Gobierno facilitó ayer a la Prensa el telegrama íntegro del alto comisario en que se daba cuenta del ataque, a fin de que la opinión conociera los antecedentes del suceso.

Dicho telegrama no indicaba el número de bajas, y por eso el Gobierno no dijo nada de ellas.

Da lectura a la nota que en otro lugar publicamos y a un nuevo telegrama del alto comisario, participando que la tranquilidad se restableció totalmente ayer en la zona en que los ataques se desarrollaron.

Dice que el Gobierno no ha tomado el acuerdo a que se refirió el señor Barcia, y que en lo que a envío de material atañe, e limitó a seguir la conducta de todos los Gobiernos.

Se excusa de no aceptar el debate, cuyo planteamiento pretendían las izquierdas, porque además de no responder el asunto al carácter de incidente extraordinario que establece el artículo 16, hay una Cámara constituida en la que solamente pueden por el momento discutirse los hechos. (Muy bien.)

El señor Barcia insiste en sus manifestaciones, asegurando que el predijo repetidas veces lo que tenía que suceder en Marruecos.

El señor conde de Romanones: De profetas estamos bien. (Rumores.)

El señor Barcia hace constar que el alto comisario aseguró en una nota publicada en la Prensa, que las operaciones se desarrollarían sin una sola baja, y se reserva para decir grandes cosas cuando pueda hacerlo reglamentariamente.

El señor Domingo pide la lectura del artículo 16.

El señor presidente manifiesta que no puede conceder al señor Domingo la palabra al amparo de dicho artículo, porque ya se ha discutido sobre él.

### Acta de Coria

El señor Alcalá Zamora dice que va a ocuparse de un nuevo caso de favoritismo ministerial.

Se refiere a las manifestaciones del señor ministro de Gracia y Justicia sobre sus visitas a los magistrados, y se asegura que el Supremo ha dictaminado este acta sin leer la siquiera.

Añade que no puede guardar hacia el señor Golcochea más deuda de gratitud que la que se desprende de la conducta seguida por el ministro de la Gobernación con el señor Rivas Mateos.

La primera iniquidad cometida fué la de suprimir un escrito dirigido al Supremo por el señor Rivas Mateos.

Censura duramente la gestión del Tribunal de actas, cuya parcialidad por el señor Valentín Gamazo se demostró en todo momento, y en abono de tal afirmación, lee el cómputo de votos obtenidos en algunas secciones por los dos candidatos.

Al señor conde de Romanones el Supremo le dictaminó adversamente dos actas, dándole, en cambio, otros dos puestos, con los que no contaba.

El señor conde de Romanones: No, no es exacto.

El señor Alcalá Zamora: Es tan exacto como que el señor Dato le hicieron lo mismo con otro distrito.

Relata minuciosamente las circunstancias de la elección.

El orador hace un chiste mole y pornográfico, que no podemos consignar por respeto a los lectores, y que el públ. co grita.

El señor Velarde: [Esto es una vergüenza.] Tanto hablar de tonterías, mientras el pueblo se muere de hambre! (En la tribuna de la Prensa: Muy bien.)

El señor presidente: Orden en las tribunas. Los celadores se cuidarán de que no sea interrumpido el orador.

El señor Alcalá Zamora baraja cifras y cuenta al por menor la elección de Coria.

Dice que el señor Rivas Mateos vive de su sueldo.

El señor marqués de Valdeyrey. No tanto. Tiene fincas que para mí las quisiera. (Risas.)

El señor Alcalá Zamora: El ahorro de su vida son 80.000 pesetas; tiene una hazienda de 17.000 pesetas, y paga de casa 25 duros.

Cobra, además, el señor Rivas, su sueldo de catedrático

Sigue el orador con relatos minuciosos, que provocan manifestaciones de impaciencia.

El señor Presidente: Los celadores guardarán orden en las tribunas, y deberán expulsar de ellas a los que interrumpán, para no perjudicar el derecho de los demás.

El señor Alcalá Zamora se extiende en consideraciones para negar que el señor Rivas Mateos haya practicado el soborno que le atribuye el Tribunal Supremo.

El señor Coom Cardany defiende el dictamen del Supremo, exponiendo que ciertos efectismos de las izquierdas contra el Gobierno y personalidades afines no hacen ya efecto en la opinión.

Consigna que la primera vez que luchó por Coria el señor Rivas Mateos lo hizo obteniendo alcaldes de Real orden y con suspensión de Ayuntamiento.

Da lectura a una acta notarial y a otros documentos para deducir la existencia del soborno que aconseja la nulidad de la elección, como propone el Tribunal Supremo. El magistrado encargado de practicar la información afirma que fué escandalosa la compra de votos, y que había apostadas por varios individuos 140.000 pesetas en pro de la candidatura del señor Rivas Mateos.

De 29 testigos, 27 afirmaron que se habían comprado votos.

Conviene advertir que el magistrado que

realizó la información no podía esperar nada del favor oficial, pues se jubilaba a los pocos días de la elección.

Lee una carta del presidente de una de las Sociedades obreras de Coria, en la que se expone que deben combatir la candidatura del señor Rivas Mateos, por caciquil y arbitraria.

El señor Rivas Mateos, diputado que trajo el acta, defiende la legalidad de su elección, y ruega a los diputados de la provincia de Cáceres que digan en conciencia si ha realizado el soborno.

Si tal sucediera—añade—yo me iría de aquí.

El señor Rivas Mateos recuerda que fué concejal lerrouxista del Ayuntamiento de Barcelona y pide el testimonio del jefe de los radicales para que diga cuál fué su conducta en aquel cargo. (Rumores.)

Fuó luego canaléista y después maurista... (Nuevos rumores.)

Excita a todos para que expongan cuál fué su conducta.

Cuando fué director general de Primera enseñanza encontró documentos... (Rumores.)

¡Y por unos libracos que van tan 300 pesetas, se entregaron 13.000 pesetas a la Academia Española! (Rumores.)

¡Aquella fué una estafal! (Grandes protestas. Voces: ¡Qué es eso!)

(El señor Alcalá Zamora hace signos de disgusto por el discurso del señor Rivas Mateos, y se dirige a éste varias veces.) Concluye exponiendo que está tan emocionado que no puede continuar.

En votación nominal, por 107 votos de las minorías contra 96 ministeriales, queda desechado el dictamen.

La votación se ha llevado lentamente, interviniéndola en la Mesa individuos de las izquierdas.

Las minorías gritan porque no se hacen rápidamente las preguntas de si falta algún diputado por votar.

Al publicarse la votación aplauden las izquierdas, y algunos de éstas, dicen: ¡Los conservadores se retiraron!

Con arreglo al reglamento, se pregunta si se declara válida la elección y se proclama al candidato electo.

Los ministeriales piden votación nominal. Queda proclamado el señor Rivas Mateos en esta segunda votación por 113 votos de las izquierdas contra 91 de los ministeriales.

Los conservadores se han abstenido también de tomar parte en la votación.

A continuación se discuten las actas de Coria, Fuerteventura y Almadén, levantándose la sesión a las nueve menos cuarto.

### EN UNAS MINAS

## Explosión de tres petardos

ALMERIA 14.—Comunican del pueblo de Cuevas de Vera que en el domicilio del ayudante facultativo de una Compañía minera, llamado don Antonio Caparrós, han hecho explosión tres petardos.

Fueron detenidos dos obreros, autores del atentado, ocupándoseles ocho cartuchos de dinamita y veintinueve fulminantes.

Quedaron a disposición de la autoridad militar.

### DE BARCELONA

## La semana municipal

BARCELONA 15.—Bajo la presidencia del alcalde de Madrid, señor Garrido, el señor Villar Grangel, representante del Ayuntamiento de Santiago, ha dado hoy su anunciada conferencia.

Comenzó dirigiendo un saludo a la ciudad de Barcelona, en nombre de Galicia, hermana espiritual de Cataluña, afirmando que también la región gallega siente ansias de regeneración.

Refiriéndose a la situación actual de los Municipios de Galicia, hizo notar que éstos, formados por una gran densidad de núcleos de población, tienen una vida propia e intensa, que les hace diferenciar de los Ayuntamientos de otras regiones.

Estudió los orígenes de los Municipios gallegos.

Se ocupó de los servicios que requieren los Municipios rurales y de los medios de conservar íntegro el Municipio gallego.

Habló del secretario del Ayuntamiento en Galicia, figura pícarca, amparada por el caciquismo.

Excitó a los concejales a mirar con alteza de miras por el cargo que desempeñan en beneficio del país.

Aludió a los múltiples casos en que los Municipios gallegos son un obstáculo para el progreso de la región.

Hizo también alusión al tema «Vigo, ciudad de 400.000 habitantes», cuyo planteamiento figura en el programa de la Semana municipal, que se celebrará dentro de breves días en Galicia, y declaró que los Municipios gallegos sienten, como Cataluña, ansias de autonomía y libertad, mostrándose partidario de la carta municipal.

Refiriéndose a la Hacienda municipal, entiende que debe implantarse la autonomía local, con la variedad que los Municipios requieren.

Terminó declarando que la reforma de los Municipios gallegos habrá de participar en la reforma general de la ley Municipal; y, al acometerse la reforma, se habrá puesto el cimiento más sólido de la vida nacional.

El conferenciante fué apiaudido calorosamente.

Mañana miércoles, a las diez y media, dará una conferencia don Miguel Vidal y Guardiola, de la Escuela de funcionarios civiles y jefe de la sección de Hacienda del Ayuntamiento, sobre el tema «La cuestión del repartimiento y las haciendas locales.»

## La riqueza naranjera

VALENCIA 14.—El presidente de la Diputación ha dirigido al ministro de Estado el siguiente telegrama:

«En nombre productores naranja esta región, ruego encarecidamente V. E. tenga en cuenta estos intereses para el próximo Convenio comercial con Francia.»

También se ha dirigido a todos los senadores y diputados, rogándoles que aprovechen la estancia en Madrid de varios representantes de la Cámara de Comercio de España en París, a fin de que se firmase el Convenio se tengan en cuenta los intereses de la producción naranjera.

## Las fiestas de la Paz

### En París

#### La ceremonia en honor de los muertos

PARIS 15.—Cuando el presidente de la república M. Poincaré, llegó esta mañana a la plaza de la Estrella, se encontraban ante el cenotafio, allí emplazado, los señores Clemenceau, Dubost y Deschanel, los ministros y los mariscales.

M. Poincaré depositó una corona, y los señores Deschanel y Dubost depositaron otra en nombre del Parlamento.

Después un soldado y un marino hicieron lo mismo en nombre de los ejércitos de mar y tierra, y, por último, dos jóvenes atavadas con los trajes propios de Alsacia y Lorena depositaron también varias coronas.

Durante esta ceremonia, la emoción de todos los presentes es intensa, resonando al final entusiastas aclamaciones por este acto de reconocimiento hacia los que dieron su vida por la Patria.

#### La tarde de ayer en París.—Sigue el entusiasmo.—En provincias

PARIS 15.—Por la tarde, a pesar de estar nublado y de haber caído algunos chaparrones, una enorme muchedumbre circula por las calles de París, haciéndose imposible el tránsito por los grandes bulevares. Los bailes están muy concurridos.

Numerosísimas personas desfilan ante el cenotafio colocado nuevamente bajo el Arco del Triunfo depositando flores.

Los teatros donde se dan representaciones gratuitas están abarrotados de público, siendo aclamados los soldados que se encuentran en las salas y cantándose «La Marsellesa» a coro por los artistas.

En provincias, la Fiesta de la Victoria se ha celebrado con gran entusiasmo, y las revistas y desfiles militares permiten a los habitantes pagar su tributo de reconocimiento a los soldados de la gran guerra.

### Comida en el Elíseo

PARIS 15.—Con motivo de la Fiesta de la Victoria, el presidente de la república y madame Poincaré ofrecieron una comida a los mariscales de Francia, generales, comandantes en jefe de los ejércitos aliados, generales jefes de los diferentes Cuerpos de Ejército, vicealmirantes, inspectores generales de Marina y jefes de las Misiones marítimas de las naciones aliadas.

Estaban igualmente invitados los suboficiales, cabos y soldados condecorados con la Legión de Honor por su conducta en la línea de fuego.

#### Carta de Poincaré a Clemenceau

PARIS 15.—Al terminar el desfile marchó al Elíseo el presidente de la república señor Poincaré.

Inmediatamente envió al presidente del Consejo, señor Clemenceau, la carta siguiente:

«Querido presidente: Durante 47 años, Francia guardó el cruel recuerdo de la jornada siniestra en la que las tropas alemanas, desfilando por los Campos Elíseos, hacían sentir a París la humillación de la derrota.

Durante 47 años en la Plaza de la Concordia la estatua de Estraburgo estuvo cubierta de negro crespon.

En esta ardiente y límpida mañana acaban de ser borradas las últimas trazas del pasado doloroso.

Las cadenas del Arco del Triunfo han caído rotas para dejar paso a los ejércitos victoriosos.

París se viste de gala para aclamarlos alegremente.

Por desgracia no estaban todos allí! Los mejores artesanos de nuestros éxitos son aquellos que no conocieron el final glorioso.

El recuerdo, el agradecimiento de todo un pueblo es para ellos, sobre todo, para aquellos a quienes debemos estas horas luminosas.

La nación lo ha comprendido, y ha asociado piadosamente nuestros muertos a la apoteosis viviente.

En sus entusiásticas ovaciones la nación ha unido a los valientes que retornaron a la guerra; enfermos o mutilados, con aquellos a quienes los proyectiles separaron para siempre de las divisiones francesas y destacamentos aliados, a los que pertenecieron a nuestros contingentes de Infantería colonial, nuestras tropas metropolitanas, ejércitos de mar y tierra, aviación y carros de asalto.

La nación ha confundido en un mismo viva a los tres ilustres mariscales de Francia, y los valientes jefes que a esos órdenes mandaban a esos magníficos «peludos» que estaban aún el año pasado tan impasibles bajo una lluvia de obuses, como hoy bajo una lluvia de flores.

Entre los defensores del Derecho, la conciencia popular no hizo distinciones.

Ella sabe que fué necesario el concurso de todas las abnegaciones agrupadas en torno al Gobierno de la república y de los Gobiernos aliados, para evitar el tremendo peligro con que más que nunca estuvo amenazada la Libertad.

Francia tendrá el derecho de estar siempre orgullosos por la parte que ha tomado en esta guerra universal.

Sus ejércitos estuvieron en la brecha desde el principio al fin de las hostilidades, y sostuvieron el frente más vasto y más expuesto.

Ellos ejecutaron los esfuerzos más prodigiosos, sufriendo las pérdidas más espantosas; ellas sacrificaron al porvenir todo lo que pudieran daries en el presente.

Por ellas, Francia ha merecido ante el mundo liberado que su fiesta nacional sea para siempre un día de gloria para toda la Humanidad.

Puesto que en este momento incomparable y divino tengo el honor de hablar a mi

Patria, permítame rogarme, querido presidente, que transmita de mi parte a los ejércitos franceses la expresión de mi apasionado agradecimiento y de la admiración pública.

No dude, querido presidente, de mis abnegados sentimientos.—Poincaré.»

#### De Clemenceau a Foch

PARIS 15.—El presidente del Consejo, señor Clemenceau, ha dirigido la carta siguiente al mariscal Foch, comandante en jefe de las tropas aliadas:

«Querido mariscal: Me permito rogarme, y lo tengo a mucho honor, que se sirva transmitir a los comandantes de los contingentes aliados que esta mañana desfilaron a la cabeza del Ejército francés a las órdenes de usted, con sus gloriosas banderas y estandartes, las felicitaciones del Gobierno de la república francesa.»

Con París, toda Francia hizo una gran manifestación a los aliados representados por esos admirables compañeros de la victoria.

Expresa usted a sus jefes nuestra alta gratitud, que guardaremos en la inquebrantable amistad.

#### De Clemenceau a Petain

PARIS 15.—El señor Clemenceau ha transmitido al general Petain la carta de felicitación de M. Poincaré añadiendo que se asociaba a los sentimientos del jefe del Estado, y agrega un saludo de admiración al patriótico Ejército francés, grande por sus jefes y soldados, al cual París y Francia entera concedió una acogida triunfal.

«No hay en la Historia—dice—un momento más sublime.

Desde mañana hay que volver a las labores, a la vida nacional.

Tanta heroica abnegación no debe perderse.

De la victoria de guerra hay que hacer la victoria de paz.

Francia confía en sus soldados ciudadanos.»

## En Lisboa

LISBOA 14.—Está mañana han comenzado los festejos para celebrar la fiesta nacional portuguesa decretada por el Gobierno para conmemorar el triunfo de los aliados.

Anoche hubo fuegos artificiales en distintos barrios de Lisboa.

Hoy, numerosas manifestaciones civiles y militares, con músicas y banderas, recorren las calles.

Los buques nacionales y extranjeros están empavados.

Esta noche habrá un banquete popular, al que asistirán numerosos representantes de todos los países.

Millares de torasteros han venido a presenciar las fiestas.

El desfile de tropas, en el que figuraban los inválidos y marinos franceses y americanos, ha sido brillantísimo.

Los aviones e hidroaviones acompañaban al desfile haciendo evoluciones.

Las músicas, durante el trayecto, ejecutaron con preferencia «La Marsellesa», que era escuchada por todos permaneciendo descubiertos.

El presidente de la república, que presenció el desfile, fué aclamado por la multitud.

Diferentes bandas de música han recorrido las calles, que se hallan artísticamente engalanadas, interpretando los himnos aliados.

## ESPECTACULOS

GRAN TEATRO.—Compañía de ópera. A las 10,30, Maruxa y Balada de Carnaval.

CIRCO WILLIAM PARISH.—A las 6, de la tarde y 10,30, de la noche, grandiosa función de circo por la compañía que dirige L. Parish.

TEATRO FUENCARRAL.—A las 7, Felipe Segundo y Cambios Naturales (reestreno).

A las 10,45, Cambios Naturales y El pobre Carrillo Izquierdo.

PRINCIPE ALFONSO y CINEMA ESPANA (Empresa Sagarra).—Éxito grande de Cabezita loca (comedia americana, en cuatro partes. Flor de primavera (en colores, por la gentil actriz Perlá Blanca). Voluntad (cinodrama en cuatro partes, de gran interés). La gran juerga (de mucha risa).—El domingo próximo, estreno de Las joyas de un Imperio (marca Vitagraf, de episodios).

JARDINES DEL BUEN RETIRO.—A las 10,30, concierto por la banda de Ingenieros. La Corte de Faraón y San Juan de Luz (reestreno). Tómbola. Petit Rone. Grandes atracciones.—Entrada al Parque, 1 pesetas.

CINEMA X (antes Noviciado).—Monumental programa.—Grandes novedades.

FRONTON MODERNO.—Todos los días, grandes partidos a mano y raqueta.

ROYALTY.—Tarde, a las 6; noche, a las 10.—Grandes secciones de cinematografía, proyectándose películas de las mejores marcas españolas y extranjeras.

ROMEA.—Cinema y variedades.—Secciones a las 6,45 y 10,30. Lunes y sábados, aristocráticos. Las variedades empezarán a las 7,30 y 11,15.

«Instituto de Publicidad».—Barbieri, 8.

garon en manos de una tiranía minoritaria, que acabarían por hacernos echar de meo...

PARIS 14.— Dicen de Varsovia que las tropas alemanas, en lugar de evacuar los territorios lituanos...

Las poblaciones polacas y lituanas protestan unánimemente contra esa violación del Tratado de paz.

Por otra parte, se reciben informes de Dantzic, diciendo que los alemanes se llevan las existencias de materias primas y las máquinas de todas las fábricas.

También se han suspendido los envíos de subsistencias, causando enormes privaciones a las poblaciones polacas.

Es de temer que se produzcan serios disturbios a causa de esa misma escasez de víveres y la parada obligatoria de la mano de obra.

BASILEA 14.— Dicen de Munich que en el proceso por delito de alta traición se ha dictado sentencia condenando a los comunistas bávaros Eric Muhsen a veinte años de castigo...

Aranceles y valoraciones

Después que el ministro de Hacienda estuvo ayer en la Dirección General de Aduanas hablando con el director y los empleados...

El Sr. La Cierva pronunció un extenso discurso, comenzando por frases de salutación a la Junta de Aranceles...

Leyó el Sr. La Cierva la comunicación que le ha dirigido el presidente del Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona...

Expuso el ministro, coincidiendo con las manifestaciones que hizo en el Senado al tratarse este asunto...

Hizo resaltar el ministro que la labor de la Junta era meramente consultiva e informativa...

Encareció a la Junta la necesidad de proceder con toda exactitud en el desempeño de su cometido, puesto que el 20 de septiembre caducan varios Tratados de comercio...

Sometió el Sr. La Cierva a la consideración de la Junta si creía que era necesaria una defensa extraordinaria de la industria nacional ante la lucha económica...

PARIS 14.—La Liga francoitaliana dirige una llamada, concebida en los siguientes términos: «Franceses e italianos: Es necesario que conservéis calma. Ya es tiempo que de ambos lados de los Alpes triunfe el sentido común...»

Los nuevos sacrificios y los deberes de raza piden que las dos hermanas se unan íntimamente en la paz como estuvieron unidas en la guerra.

PARIS 14.—La Liga francoitaliana dirige una llamada, concebida en los siguientes términos: «Franceses e italianos: Es necesario que conservéis calma. Ya es tiempo que de ambos lados de los Alpes triunfe el sentido común...»

Los nuevos sacrificios y los deberes de raza piden que las dos hermanas se unan íntimamente en la paz como estuvieron unidas en la guerra.

Se acordó que la Comisión ejecutiva de dictamen sobre las proposiciones hechas por el ministro, y se levantó la sesión, que duró desde las once hasta la una y media de la tarde.

NOTICIAS

Han tenido premio en la Exposición de trabajos del Centro de Instrucción Comercial las bellas y distinguidas señoritas María Enriqueta, Rodado y María del Carmen Gómez...

La Real Academia de Jurisprudencia y Legislación ha designado al distinguido abogado D. Fermín Gómez Perostereña para ocupar la vacante del Sr. Goicoechea en la Junta provincial de Protección a la Infancia.

Con radium, rayos X, electricidad, curamos reuma, goma y sus complicaciones con enfermedades del corazón y riñones...

La Real Academia de Jurisprudencia y Legislación ha designado al distinguido abogado D. Fermín Gómez Perostereña para ocupar la vacante del Sr. Goicoechea en la Junta provincial de Protección a la Infancia.

DESDE SAN SEBASTIAN

Muerte de un aviador francés

En la inauguración de un servicio aéreo

«A las diez y media comenzaron a elevarse en el aeródromo de Lasarte los aparatos franceses que debían salir para Casablanca. Desde el primer momento pudo advertirse algo anormal en el funcionamiento de los motores.»

Salió el primero con un pasajero, el señor Larrañaga, que voló sobre San Sebastián y arrojó varios impresos.

Después de media hora de trabajo consiguió elevar el Breguet, núm. 7.749, con un motor Renault de 300 caballos. Lo pilotaba el aviador Hoppe, que llevaba como pasajero al jefe de la Guardia municipal de San Sebastián, D. Antonio Vivar. Había ganado aún poca altura...

El jefe de Policía, que al darse cuenta del peligro se había puesto en pie, saltó a tierra; pero tropezó con la cola del aparato, que lo despidió a regular distancia. Sufró algunas erosiones de escasa importancia.

El piloto no pudo desprenderse del aparato y cayó con éste.

Cuando la multitud de curiosos congregados en el Hipódromo se acercaron al sitio donde había caído el aparato, contemplaron, horrorizados, el estado en que se encontraba Hoppe.

Habían arrido todas sus ropas y su cuerpo presentaba extensas quemaduras. Acudieron rápidamente el alcalde y el gobernador civil, con un «auto» Recomendáronle valor, porque sería curado prontamente y bien, y el aviador se limitó a expresar su temor de perder la vista.

Efectivamente, tenía los ojos cerrados a causa de las quemaduras.

El médico de Lasarte y el doctor Tames dispusieron el traslado del aviador en una camilla, entre mantas y botellas de agua caliente, a una casa próxima, donde le hicieron la primera cura.

Luego, tendido en un camión automóvil—pues el cuerpo de Hoppe estaba rígido—, se le trasladó al hospital, donde fue curado a presencia del alcalde y del gobernador.

Durante la conducción del herido se suspendió el paso de automóviles por la carretera para que el polvo no perjudicase las heridas.

SAN SEBASTIAN 15.—Desde la clínica trasladóse el gobernador al Palacio de Miramar, para dar a S. M. la Reina cuenta de lo ocurrido.

Doña María Cristina, que en aquel momento recibía en audiencia a varias señoras, hizo que pasara el gobernador civil, al que pidió toda clase de detalles del accidente sufrido por el intrépido aviador francés, y le recomendó con gran interés que no deje de comunicarle con frecuencia noticias del estado del herido.

El otro aviador que había volado sobre la ciudad, al regresar al aeródromo y darse cuenta de lo ocurrido, temió que el pasajero que con él iba se apercibiese del suceso y, en un momento de alarma se arrojase del aparato; por lo que volvió a volar sobre la población para dar tiempo a que se llevasen al compañero herido y fuese retirado el aparato destruido.

El árbol contra el que chocó el biplano quedó tronchado.

Como corrió la voz de que Hoppe llevaba dinero en la cartera, buscó ésta la Policía, y se la encontraron completamente quemada.

El triste suceso ha producido muy penosa impresión, haciendo recordar el fin trágico que aquí tuvieron Leblon y Handoville.

Mucha gente se trasladó desde el sitio del suceso al hospital para inquirir noticias del estado del herido.

SAN SEBASTIAN 15.—El subteniente aviador Hoppe falleció a las seis y media, en una sala de pago del hospital. Hasta las seis conservó la palabra.

Hoppe tenía veintidós años y perteneció a la quinta de 1917, cuyo ingreso en las filas se anticipó por exigencias de la guerra.

El gobernador civil comunicó la noticia a la Reina, que permaneció toda la tarde en Palacio.

Los compañeros del infortunado aviador han aplazado la salida hasta después que se celebren los funerales y el entierro de Hoppe.

Es probable que para asistir al entierro venga el presidente de la Sociedad de los grandes expresos aéreos, propietaria de los aparatos.

SAN SEBASTIAN 15.—La Reina Doña María Cristina envió ayer tarde al médico francés D. Carlos Vie a que visitase al aviador Hoppe.

Los gastos del enterramiento y funerales serán costeados por el Real Aero Club de San Sebastián.

El entierro se verificará esta tarde y mañana, probablemente, los funerales en la iglesia de San Ignacio.

El compañero del aviador muerto intentó ayer tarde marchar a París para comunicar la triste noticia a la familia de la víctima, pero se le hizo desistir de su propósito.

sin llevarse el equipaje, ni las municiones ni a los heridos.

El grupo septentrional también ha sido obligado a replegarse, estando a causa de esto casi todo el territorio meridional de Olonetz en poder de los bolcheviques...

Se asegura que unos 10.000 bolcheviques están aproximándose a la frontera finlandesa, lo cual ha causado una profunda depresión moral en Finlandia.

PARIS 14.—Noticias de Viena, de origen autorizado, aseguran que los agitadores socialistas húngaros realizan actualmente en Italia una activa propaganda en favor de la implantación del sistema de los soviets.

LA BOLSA

Table with columns: BOLSA DE MADRID, Día 14, Día 15. Rows include various bond series like 4 POR 100 INTERIOR, 5 POR 100 EXTERIOR, etc.

Banco Hipotecario, 4 por 100. Idem 5 por 100. AYUNTAMIENTO DE MADRID. Exprop. Interior 5 por 100. Villa Madrid 1918, 5 por 100.

ACCIONES: Banco de España, Idem id., Hipotecario, Hispano-Americano, Río de la Plata, etc.

MONEDA EXTRANJERA: Francos, Libras.

Provincias

LUGO 15.—Don Constantino Grandino no es inquilino de la casa donde se cometió el crimen que telegrafió días pasados, sino el propietario. El inquilino llámase Manuel Carreira.

SANTANDER 15.—Sus Majestades Don Alfonso y Doña Victoria visitaron a la Princesa Pío de Saboya antes de almorzar.

El Príncipe de Asturias y sus hermanitos no salieron esta mañana del palacio de la Magdalena.

Los hijos de los Infantes Don Carlos y Doña Luisa bajaron a la playa de El Sardinero.

SANTANDER 15.—Las Infantitas Doña Beatriz y Doña Cristina, con la condesa del Puerto, visitaron esta mañana la capilla de San Roque, en El Sardinero.

Los Reyes, con el Infante Don Fernando y las personas de su séquito, embarcaron esta tarde en una gasolinera y merendaron en el campo.

Tomaron luego los automóviles y llegaron hasta Solares, donde fueron ovacionados por los agústas.

Los Infantes Luisa y Carlos subieron hoy al Palacio de la Magdalena y comieron con los Reyes.

El alcalde ha solicitado audiencia de los Reyes para cumplimentar acuerdo del Ayuntamiento de interesar a los Soberanos en el indulto del sindicalista Villalonga.

Del Municipio

El concejal republicano Sr. Tato Amat ha presentado una moción en la que solicita, tras una interesante exposición de motivos que se tomen por el Concejo los siguientes acuerdos en honor de Riego.

Primeramente con cargo al capítulo IX, artículo 3.º, conceptos 651 y 653, se construirá una lápida, cuya inscripción diga: «El Ayuntamiento de Madrid a Rafael del Riego en el primer centenario del levantamiento constitucional en las Cabezas de San Juan...»

En honor de Riego. El concejal republicano Sr. Tato Amat ha presentado una moción en la que solicita, tras una interesante exposición de motivos que se tomen por el Concejo los siguientes acuerdos en honor de Riego.

Segundo. Esta lápida se colocará en la plaza de la Cebada, lugar del suplicio de aquel hombre insignie, y el día 1.º de enero, con toda solemnidad, asistiendo el Municipio en corporación, se procederá al descubrimiento, al son del «himno de Riego».

Tercero. Si el Ayuntamiento de Santa María de Tuna (Asturias), pueblo nativo, y el de las Cabezas de San Juan, lugar del levantamiento, organizaran festejos para conmemorar tan gloriosas fechas, el Concejo madrileño enviará representantes y la Banda Municipal o la de la Paloma, si fueran solicitadas.

Cuarto. El Ayuntamiento, con destino a la biblioteca de los señores concejales, y también para la municipal y la Hemeroteca si no la tuvieren, adquirirá ejemplares de las obras «El proceso de Riego», editado en París en 1823, y «Las Memorias de Riego», publicadas en el mismo año en Londres.

Casas Consistoriales de Madrid, a 12 de julio de 1919.—Miguel Tato y Amat.

Lo que dice el alcalde interino. Significó el señor conde de Limpia, al recibir esta mañana a los periodistas, que había dirigido un telegrama al Sr. Garrido Juaristi felicitándole por la conferencia dada ayer en la Ciudad Condal.

La colonia escolar de Oza. Ha llegado sin novedad alguna al Sanatorio de Oza (Coruña) la colonia escolar costeada por el Municipio, que salió con dirección a tal punto hace un par de días.

La labor del Sr. Villamil. El teniente alcalde del distrito de la Latina, Sr. Álvarez Villamil, cuya campaña en pro de las intereses del vecindario ha merecido constantes elogios de todos, recorrió hoy personalmente todas las tahonas enclavadas en el distrito, decimando una extraordinaria cantidad de pan falta de peso, que, como siempre, ha repartido entre los pobres.

En honor de un periodista. Los redactores de los periódicos que hacen información en el Ayuntamiento están organizando un homenaje, que consistirá en una paella, para agasajar a su compañero don Felipe Sánchez Calvo por su brillante labor como periodista y por sus trabajos coleccionando datos curiosos, publicados en la Prensa, que representan una intensa obra cultural.

«Gaceta de Madrid»

SUMARIO.—15 Julio 1919

Ministerio de Estado.—Real decreto disponiendo que D. Esteban Salazar y Colgan, conde del Valle de Salazar, cónsul de primera clase, nombrado en Gálveston, pase a continuar sus servicios, con dicha categoría, a la Sección de Marruecos de este Ministerio.

Otro disponiendo que D. Carlos López Dóriga y Salaverria, secretario de primera clase en este Ministerio, pase a continuar sus servicios, con la misma categoría, a la Embajada de España en Roma cerca del Santo Padre.

Otro ídem que D. José Pérez Balsara y López de Zárate, secretario de primera clase, nombrado en Roma cerca del Santo Padre, pase a continuar sus servicios, con la misma categoría, a este Ministerio.

Otro ídem que D. Luis del Pedroso y Madan, conde de San Esteban de Canongo, secretario de primera clase en la Legación de España en Lima, pase a continuar sus servicios, con la misma categoría, a la Embajada de la Nación en Berlín.

Otro ídem que D. Fernando Alcalá Galiano y Smith, secretario de primera clase en la Legación de España en San Salvador, pase a continuar sus servicios, con la misma categoría, a la Legación en Lima.

Otro ídem que D. Francisco de Asís Caballero y Mediano, cónsul de primera clase en Veracruz, en comisión en Munich, pase a continuar sus servicios, con dicha categoría, al Consulado de la Nación en Gálveston.

Otro ídem que D. Mariano Fábregas y Sotelo, cónsul de primera clase en Constantinopla, pase a continuar sus servicios, con la misma categoría, al Consulado de la Nación en Veracruz.

Ministerio de Gracia y Justicia.—Real decreto (rectificado) conmutando por igual tiempo de destierro el resto de la pena que aun falta extinguir a José Murga Pozo.

Real orden disponiendo que redactado en la forma que se publica el párrafo 3.º del artículo 6.º de la Instrucción para uso de uniforme y armamento de los funcionarios de Prisiones.

Ministerio de la Guerra.—Reales órdenes disponiendo que se devuelvan a los individuos que se mencionan las cantidades que se indican, las cuales ingresaron para reducir el tiempo de servicio en filas.

Ministerio de la Gobernación.—Real orden aprobando el Escalafón provisional de porteros y ordenanzas de Correos.

Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes.—Real orden disponiendo que los Arquitectos directores de obras, a cuyas contrataciones se les hayan concedido el derecho a revisión de precios, redacten la documentación en consonancia con las Instrucciones y modelos que se publican.

Otra disponiendo que los profesores especiales y auxiliares, que se mencionan, de las Escuelas Normales de Navarra perciban los sueldos anuales que se indican.

Otra ídem que se den los asoncos de escala y que los catedráticos de Universidad que se mencionan pasen a ocupar en el Escalafón los números que se indican.

Otra desestimando instancia de D. Rafael Calleja y Gutiérrez sobre inscripción en el Registro general de la Propiedad Intelectual de unas Antologías.

Otra ídem el expediente relativo al recurso entablado por D. José Martínez Aguado, maestro de la escuela de Lussas (Lérida), contra la Orden de la Dirección General de Primera Enseñanza de 1.º de marzo del año actual, que desestimó su petición de traslado por derecho de consorte a la escuela de Vacarissas (Barcelona).

Otra declarando amortizada la plaza que se indica de jefe de primer grado del Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos.

Otra resolviendo el expediente incoado por el Ayuntamiento de Manzanares (Ciudad Real) sobre creación de escuelas.

Otra ídem incoado por el Ayuntamiento de Colunga (Oviedo) sobre creación de escuelas.

Otra ídem incoado por el Ayuntamiento de Puelnuevo del Terrible sobre creación de escuelas.

Extranjero

PARIS 14.—La Liga francoitaliana dirige una llamada, concebida en los siguientes términos: «Franceses e italianos: Es necesario que conservéis calma. Ya es tiempo que de ambos lados de los Alpes triunfe el sentido común. La guerra ha sembrado en nuestros países la ruina y la muerte.»

Más castigados que otras naciones, debemos unir nuestras fuerzas y nuestras voluntades para que nuestros dos pueblos puedan volverse a levantar.

Son inseparables los intereses de Francia e Italia frente a las intrigas del enemigo que han combatido. No creemos que haya más afinidad posible que la que hay entre las dos naciones hermanas.

La Francia heroica acaba de imponer sus condiciones al pueblo que quería extirparla. La valiente y generosa Italia hará aceptar sus condiciones a los Estados que recogerán la triste herencia del Imperio austro-húngaro, opresor de todas las libertades.

Los nuevos sacrificios y los deberes de raza piden que las dos hermanas se unan íntimamente en la paz como estuvieron unidas en la guerra.

FRANCIA e ITALIA serán los heraldos de la civilización, asegurando una vez más al mundo una era de libertad y justicia.

No perdamos por incidentes secundarios el fruto de nuestros sacrificios. El interés superior de nuestras naciones tiene que ceder a todos los resentimientos. Que las fronteras se borren para que los años de lucha común sean coronados por la firme alianza de dos pueblos latinos.

VIVA FRANCIA! VIVA ITALIA! Firmado: Gustavo Rivert, presidente de la Liga francoitaliana.

BERLIN 14.—El órgano del partido socialista holandés, Het Volk publica un artículo de fondo sobre el asunto de la entrega del ex Emperador alemán, y dice: «El inglés, que no tenía interés alguno en las cuestiones políticas, lo muestra ahora en la lucha por la guillotina.»

Lloyd George y el Gobierno inglés no debieran ignorar, sin embargo, que Holanda tiene, como Estado, mucha más independencia que cualquier colonia inglesa, e Inglaterra no osaría jamás exigir a una de sus colonias la entrega de un fugitivo que allí se escondiera para salvar su vida.»

El diario agrega: «No nos asociamos a las discusiones de los diversos diarios holandeses que por un lado demuestran jurídicamente que Holanda no tiene que entregar al ex Emperador alemán, y por otro, que tiene que entregarlo.»

La manera como la Entente ha tratado hasta ahora el asunto constituye un desprecio para Holanda y una desconsideración al derecho de asilo.

Nosotros, manifestamos rotundamente que la actitud de los aliados es un agravio a Holanda.

Boghese, diplomático que recientemente salió de Budapest para Viena.

El diplomático italiano desmiente las aseveraciones del Deutsche Allgemeine Zeitung según las cuales el cambio de Ministerio italiano acarrearía una modificación de la política italiana respecto de Hungría.

El Príncipe afirmó que Italia evitó siempre reconocer el régimen húngaro actual.

La actitud de Italia está inspirada en la tradicional simpatía del pueblo italiano, fuera de toda consideración de Gobierno, por el pueblo húngaro.

Desmintió los rumores circulados respecto de pretendidas divergencias de miras entre los representantes de Italia y los de las demás potencias de la Entente.

Afirmó que los rumores de que Italia ha abastecido a Hungría están desprovistos de fundamento, pues Italia no ha mandado a Hungría más que dos vagones de víveres mensualmente, destinados a abastecer a una Misión y a la colonia italiana.

Termina declarando que los representantes de Italia y los de Inglaterra habían cooperado siempre en unión estrecha y eficaz en favor de los rehenes políticos obtenidos por el Gobierno de Bela Kun.

WASHINGTON 14.—Los periodistas interrogaron al Presidente Wilson. Parece que el Presidente no tiene el propósito de declarar desmilitarizado al Ejército antes de la ratificación del Tratado.

Indicó que las tropas norteamericanas deberán continuar en el Rin todavía algún tiempo.

La opinión de los más pesimistas es que la desmilitarización no podrá ser declarada antes de fin de año, lo que implica el mantenimiento de las restricciones de tiempo de guerra hasta la entrada en vigor de la nueva reforma constitucional.

BRUSÉLAS 14.—La gran feria comercial de Bruselas se inauguró solemnemente el día 4 de julio de 1920.

Una disposición oficial del Ministerio de Asuntos Económicos suspende todas las restricciones que el bloque imponía referentes al comercio de Bélgica con Dinamarca, cuyos envíos podrán hacerse desde ahora sin consignación.

La Academia francesa ha concedido el premio Raynaud de 10.000 francos, que se otorga cada cinco años a la obra literaria más interesante, al profesor Henri Pirenne, de la Universidad de Gante, por la publicación de su libro «Historia de Bélgica».

El Comité interaliado para la construcción de un monumento conmemorativo del drama mundial ha solicitado el levantamiento de una ciudad internacional con jardines y chalets.